

РОССИЯ И ИСПАНИЯ: ТЕНДЕНЦИИ СБЛИЖЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА: международный форум под эгидой МАПРЯЛ и при поддержке Фонда «Русский мир» (Гранада, Испания)

С 5 по 10 сентября 2011 г. в Гранадском университете проходил международный форум «Россия и Испания: тенденции сближения и перспективы сотрудничества», организованный под эгидой МАПРЯЛ и при поддержке Фонда «Русский мир». В его подготовке принял участие целый ряд испанских и российских университетов.

Торжественное открытие форума состоялось в почетном зале «Paraninfo» факультета права. Вел заседание Председатель Организационного комитета, Вице-президент МАПРЯЛ Rafael Guzmán Tirado. С приветственным словом к участникам обратился ректор Гранадского университета Francisco González Lodeiro. На этом заседании присутствовали и выступили: генерал-майор Alfredo Ramírez Fernández, руководитель Управления военного образования и военной доктрины Вооруженных сил Испании; профессор Л.А. Вербицкая, Президент МАПРЯЛ, Президент Санкт-Петербургского университета; А.И. Кузнецов, Чрезвычайный и Полномочный посол Российской Федерации в Королевстве Испания. Завершилось заседание докладом директора Института русского языка им. В.В. Виноградова А.М. Молдована, который посвятил выступление проблемам развития русского языка и его отражения в Национальном корпусе русского языка.

Программа форума была насыщена различными научными событиями. В его рамках были организованы курсы по методике преподавания испанского языка для русскоговорящих преподавателей, методический семинар по преподаванию русского языка как иностранного, первый русско-испанский семинар по военному переводу, международная конференция «Русско-испанские сопоставительные лингвистические исследования: теоретические и методические аспекты».

В конференции участвовали преподаватели из Испании, России, Азербайджана, Белоруссии, Германии, Грузии, Казахстана, Молдовы, Польши, Чехии, Украины. В четырех секциях было сделано 166 докладов.

От Южного федерального университета в конференции приняли участие проф. Л.Б. Савенкова (кафедра русского языка) и доц. В.Н. Чубарова (кафедра теории и истории мировой литературы). Их доклады, прозвучавшие на заседании секции «Образ России и Испании в литературе, истории и культурологии», которым руководила главный научный сотрудник Института языкознания РАН доктор филологических наук Н.В. Уфимцева, были посвящены анализу культурных стереотипов, связанных с образами Испании и испанцев в русском сознании и вызвали живой интерес присутствующих.

К началу конференции был опубликован сборник ее материалов: Congreso internacional “Investigaciones comparadas ruso-españaspectos teóy metodológicos”. Granada, 2011. 713 p.

Наряду с секционными заседаниями конференции состоялись заседания круглых столов: «Геополитические и правовые аспекты общеевропейской интеграции в истории и современности (Испания – Россия)»; «Военные отношения между Россией и Испанией»; «Русский и испанский языки в новой образовательной парадигме»; «Русское и испанское кино в исторической перспективе».

Для участников международного форума была организована интереснейшая культурная программа, включавшая экскурсии по историческим местам

Гранады, а также в Альгамбру, фортепианный концерт в исполнении Г. Трофимовой, концерт фламенко в Сакромонте.

Кроме того, участники форума посетили две выставки, одна из которых, предоставленная посольством России в Мадриде, была посвящена жизни и творчеству Ф.М. Достоевского, а вторая, предоставленная Домом русского зарубежья им. А.И. Солженицына, знакомила посетителей с фотографиями из личного архива А.И. Солженицына.

Заключительное пленарное заседание форума предварялось докладом члена-корреспондента РАН, заведующего отделом корпусной лингвистики и лингвистической поэтики В.А. Плунгяна на тему «Аспектуальная типология славянских и неславянских языков: современные теоретические тенденции». На самом заседании участникам демонстрировался фильм о Гранадском университете, его научных и культурных связях с Российскими вузами и преподавании русского языка в Гранаде; были подведены итоги работы форума и объявлено о решении МАПРЯЛ провести в 2015 г. на базе Гранадского университета очередной конгресс.

Научный форум, организованный Гранадским университетом, явился значительным событием в жизни мирового научного сообщества, продемонстрировавшим взаимный интерес Испании и России к познанию языков и культур друг друга, а также актуальность изучения культурного, исторического и филологического наследия обеих стран в пространстве евразийской гуманитаристики.

Л.Б. Савенкова

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

«ДОСТОЕВСКИЙ И РОССИЯ» (г. Коломна)

С 26 по 28 августа 2011 г. состоялись III Летние чтения в Даровом, усадьбе Достоевских, где прошло детство и юность нашего великого соотечественника, Федора Михайловича Достоевского. Конференция организована и проведена Московским государственным областным социально-гуманитарным институтом (МГОСГИ) при активной поддержке Администрации Зарайского муниципального района. Главным организатором и душой конференции традиционно стал один из ведущих достоевсковедов страны, заведующий кафедрой литературы МГОСГИ проф. В.А. Викторovich. Во многом благодаря лично его усилиям и энтузиазму, а также поддержке Общества Достоевского, постепенно утверждается значение и статус Музея в Даровом.

Заезд участников конференции состоялся 26 августа. В этот же день организаторами конференции гостям была предложена и проведена экскурсия по Коломне – одному из красивейших исторических городов России, где бывала и семья Достоевских.

Следующий день был полностью посвящен научной части конференции. Заседания секций проходили в конференц-зале главного корпуса МГОСГИ. В программу были включены доклады Российских и зарубежных ученых и публицистов, занимающихся проблемами жизни и творчества великого писателя. Среди участников конференции были представители Российской Академии Наук, музеев, библиотек, вузов. Этим был обусловлен широкий тематический диапазон докладов, большинство из которых вызывали на активное обсужде-